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Szerkesztői és kiadó iroda :

NYÍREGYHÁZÁN,

Széna-tér ISI. sz. alatti
házban.

Bémientetleii levelek el nem fogadtatnak.

nyír. Előfizetési díj :
A kiadó-hivatalban egész évre ... 5 ír. fx> kr.
Házhoz hordva vagy postán küldve 6 r

Félévre .................................................3 „
hvneg vedre............................................ 1 n 50 kr.

IIir.ltlések dija : minden ötliasábos petit-sor 
egyszeri igtatásánál 5 kr.. többszörinél 4 kr. 

fiélyegdij 3U kr.

Vegyes tartalmú hetilap. Megjelenik minden szombaton.
Külföldre ne'zve kiadó-hivatalunk számára hirdetményeket elfogad : ‘liaasenstein és Vogler Becsben, Hamburgban, Berlinben,

M.-h rankfurtban, Basel ben és Lipcsében.

A vasúthálózati terv Szabolesmegye ér­
dekéből.

Ide is megérkezett Magyar- és Krdélv- 
ország vasúthálózati terve, mely átlagosan 
tekintve, igen üdvös és czélszerü ngvan. de 
azért legyen szabad némely észrevételt tenni, 
kivált Szabolesmegye érdekéből.

Kezdjük meg Erdélyen, és látni fogjuk, 
hogy daczára azon sok hegynek, melylyel 
bővelkedik, úri módon van ellátva tervezett 
vasutakkal, — a mi dicséretére válik az er­
délyi születésű miniszternek, hogy kellőleg 
gondoskodott róla.

Menjünk át innét az észak-nyugoti szom­
szédságba a Marmaros-Debreczeni és Mar- 
maros-Szerencsi vonalakra, s itt látjuk, hogy 
N.-Szöllőstől az egyik vonal jobbra s a má­
sik balra kanyarodik, épen oly irányba, mint­
ha valami nagy hegyeket, vagy veszélyes 
helyeket akarna kikerülni, —• pedig dehogy 
hegyeket, dehogy veszélyeket, mert ezek nem 
léteznek, csak azon egyenes és legrövidebb 
utat kerülgeti, mely X.-Szollöstül Ugocsa, 
Beregh és Szabolcs termékeny vidékein ke­
resztül Nyíregyházára menne, mely már a 
valódi német világban terveztetett és kijelöl­
tetett, és most szerencsésen ki is keriiltetett 
s igen élezésén beillesztetett a miniszteriális 
magyarázat (V. A szathmári vonal) pontjá­
ban, hogy „részben Szabolcs gazdag vidé­
keit s igényeit mellőzni lehetetlen,u miután 
azt jobbról-balról szép énekszóval kikerülték.

A Marmaros-Debreczeni vonal igen he­
lyén van, mert termékeny vidékeken fut ke­

resztül, de ezt már a Marmaros-Szerencsi 
vonalról mondani nem lehet, bár három al­
kotmányos székhelyet köt össze 33 mérföld- 
del, mindazáltal a közlekedést előmozdi- 
tási szempontból üdvös és kívánatos, hanem 
azért meg sem kellett volna Szabolesmegvét 
cserbe hagyni, mert midőn Szabolcsmegvé- 
nek sémim útja nincsen, akkor a jó köutak- 
kal ellátott terméketlenebb vidéknél elébb 
érdemli meg a gondoskodást, mint terméke­
nyebb utnéiküli vidék.

Szabolesmegye maga részéről megtette 
ugyan a szükséges h:pést, még mielőtt ezen
hálózati tervezet napvilágot látott volna, mert 
Bonis Sámuel bízott mányi tag indítványára 
Kürt a minisztériumhoz, hogy miután a Mar- 
maros-Szathmári vonal el lön határozva, a 
X.-Károlyt Nyíregyházával összekötő mint­
egy nyolc/, mérföldnyi kapocsvonal vétes­
sek tol a tervbe, de ezen íolszólalás a pusz- 
tábau hangzott el, s a tervbe föl nem véte­
tett, holott ez, miután a világkereskedelem 
hazánkra is kiterjed, ezen vidéknek életkér­
désévé vált, mert :

a) ezen vidéknek szüksége lévén sóra és 
épületi tára, azt Marmarosból rövid utón 
megkapná;

b; ezen vidék a nyerstermelésben, u. m.: 
marha, rozs, búza, ropeze, kender, dohány, 
burgonya s a t. gazdag lévén, megérdemli, 
hogy a közforgalommal közvetlenül össze­
köttessék ;

ej ezen vidéknek számos szeszgyára s 
olajütő gépe van;

d) úgy tudjuk, hogy Bátorban a kor­
mány dohányraktárt állított;

e) nyolez mérföldnyi rövid vonallal négy 
termelő várost, N.-Károlyt, Nyir-Bátort, X- 
Kállót, Nyíregyházát, s ezek között két szék­
várost és két városnak is beillő népes hely­
séget, (Jsanálost és Válallját lehetne össze­
kötni, nem számítva a többi számos helysé­
geket; — pedig e széles honban nincsen 
példa reá, hogy ily rövid vonallal annyi ter­
melő város érintetnék,— a miniszteriális in­
dokok IV. pontja szerint 33 mérföld köt 
össze bárom székvárost, — itt csak nyolez 
mérföldre esik két székváros;

f) nem csak Szabolcs-, de még talán 
Szathmári negyét inkább érdekli ezen vonal, 
mert csak M.-Szálka környékét és a Számos- 
közt említve, melynek rakodó helye Nyír- 
Bátor városa lenne, ezen kívül egész Szath- 
mármegye X-Károly tói Nyíregyháza felé 
egész Hatvanig és Oderbergig terjedő felső 
vidékkel, Németországgal és Galicziával rö- 
videbb utón közlekednék, mint Debreczen- 
nek vagy Pestnek kerülve, mert N.-Károly- 
tól Debreczennek menve Nyíregyháza 15, 
Nvir-Bátornak, N.-Kállóuak pedig csak 8 
mérföld, tehát majd fele ut kerülés.

g) Nyíregyházától N.-Károlyig igen rósz 
utunk van, vagyis jobban mondva, nincsen 
utunk, hogy pedig mikor lehet reményünk 
Nyíregyházától N.-Károlyig a kőuthoz, az 
kiviláglik a következőkből :

A német rendszer alatt megrendeltetett 
Tokajtól Nyíregyházán, X-Kálión, Nyír-

T Ä I! I X A.
A varsói menekültéit.

Történeti Veszély 

Gyiingvösy Kámuel-töl.
I Folytatás.)

II.
Varsó főutezáinak egyikén emelkedik a gróf Potho- 

rodeezki Adám palotája, a középkori építészet egv re­
mek darabja, de melynek falain a felette elvonult szá­
zadok mély nyomokat Lágyának: s tigy néz ki. mint 
egy a világtól elvonult agg remete, időrongált viseltes 
öltözetében, arczán az idő barázdáival, de a kinek lá- 
tása romjaiban is tiszteletet parancsol s egy boldogabb 
kor szebb napjaira emlékezteti a szemlélőt *: igv e pa­
lota, hacsak az utczáról vetünk is futólagos tekintetet 
reá, azon gondolatot költi fel keblünkben, bogy ez avult 
falaknak szebb napjai is voltak valahai Az erkély fe­
lett díszelgő családi czimert már folismerhetetlvune fes­
tette az idő, mely minden evhen a múlandóság egv-egy 
vékony tátyolát takarja reá, mígnem a vékonv fátvolok 
az évek sorain annyira sűrűdnek, bog}- az általuk el­
takart alakot fölismerni nem lehet. A barna falak hú- 
szinbe öltöztek, az erkélyre nyíló szobák ajtajai berozs­
dásodtak. nem igen mutogatja zajos vidám társaság, 
hogy az erkélyről szétbordozván tekinteteiket a termé­
szet szépségein, a felkelő vagy lenyugvó napon, itt tár­
salogjanak.

Az utczáról a palotáiba vezető főbejárat rozsdás 
vasajtóin belépve, az enyészetnek még szembetűnőbb 
jeleivel találkozunk. Az ivezett folyosókon a lehullott 
vakolat nyomain — mint szegény ember elrongvoilott 
öltönyéből testének egyes részei. — ugv vereslenek ki 
a téglák porladozó darabjai, melyek sokszor minden il- 
letés nélkül kiszabadítják magokat a fái sasélet százados 
lánczaibol. s alázuhanva mállónak szét a megrongált, 
a kivölgyeit márvány-kövezeten. Az emeletekre vezető 
márványlépcsőzet mindenik darabja elkívánkozik hagyni 
rendeltetése helyét, s kivált ismeretlen emberre nézve 
kétséges, ha váljon nem bátorságosabb lenne-e alant 
maradni, mint a könnyen történhető szerencsétlenség­
ek .te“1“ ki magát; a kik azonban rajta szoktak a 
külvilággal közlekedni,^ ezt a legnagyobb bátorsággal 

Szerk. pl. bm. h.

teszik, teljesen m elévén nyugtatva minden történhető 
veszedelem ellenél.en.

R iol v égig haladva a termek soiain. a falakon 
mindenütt bízón; tálán szinti elavult szőnv egek. a nem­
zet szebb múltja'vau élt hősies tekintetű családi arcz- 
kepek imszszu sorai runnék szemeink elé; a bútorok 
mindannyian a mego.szlattatás óráját várni láttatnak 
csupán, a midőn a könyörülő háziúr szánalomból a 
tűzne vetteti őket s véget \. ■’ a heszszu haldoklásnak; 
csak itt-c,t 1 ellet látni egy-ki t a többiek közül kiváló 
njabb darabot, mel- ek a legnelkülözhetetlenebb. s már 
végkép sz.étmállottakat pótolják.

Az ódoiiságok között azonban mindenütt a legfes- 
tőibb rend. esni es tisztásag uralkodik: mintha a mo­
gorva e> elungyaiútinak látszó lalak kozort. hol minden 
élet kihalva látszik, láthatatlan szellem-k. z.ek teljvsite- 
íiek a rendezést és c.-mosgatiíst. s körtiltekiutve öntu­
datlanul is szinte nyugtalanul várjuk a szárnyas ajtók 
megnyílását, besuhaimi látandók rajta azon alakokat, 
a melyek életet lehellm-k holt darabokba; általál an 
úgy érezzük magunkat, mint egy ódon templomban, 
melyben minden tárgy a régiség bélvegét hordja ma­
gán. de az örök evangélium, a bit lelkesítő szavai min­
dig ugyanazok, el nem évülnek, el nem halvái vödrük 
a századok viharai között, s az oltár felett a madonna- 
tép must is oly ifjú mint századokkal elébb. midőn az 
ihletett művész vásznára lehellte volt.

I)e hogy ne tartsuk még sokáig felvonva olva­
sóink figyelmét, lepjünk a társalgási terembe, s ismer­
kedjünk meg ez ódon palota lakóival.

A meglepetés hangos kiáltását nagv erőnkbe ke­
rül elfojtani a mint a terembe léptünk; nem a csillogó 
h-ny. nem a terem gazdag berendezése miatt, a mi kü­
lönben a többiekétől nagy mértekben különböző : ha­
nem azon két szőke angyalíő miatt, a melyek a hímző- 
asztal lelett csókolódzó galambok gyanánt egymáshoz 
hajolva suttognak egymás között édes titkokat. Egy 
büszke, egy lelkesült amazon-fo az egyik a parancsoló 
s bódultato női szépség minden fegyvereivel; egv ma­
donna-kép a másik, a miliőt Raphael legililetettebh per- 
ezei lelkesültségébeii valaha csak vászonra tehetett. Az. 
ábrándok országában teremtett eszményi szépségek öl­
tének ragyogó testet e két nőben. Ez arezok egyes vo­
násai csak olyanok, mint bármily más a költők által 
megénekelt szépségeké : de az öszliangzat. az egésznek 
kinyomata valami elragadó, valami tündén!

I A férfiasán parancsoló amazon! alak. lelkesült vo- 
I Hasaival az. idősebb gróf hölgy Hedvig: ragyogó szemé- 
I nek mindenik villáma egv-egy lelkesítő szónoklat. a 
I melyek által lebűvölve oly hideg megvetésével a lialál- 
j mik szokott síkra szállá ni a harezok bős fia. s hogy 

bőssé legyen elég azon édes remény, hogy ez angvaí- 
kezek fognak sírjára koszorút tüzűi.

A másik, ama szende szellem-arcz, ifjabb nővére 
Hedvignek, Adél. Ez átszellemült alak mintha nem is 
a tőidről való volna, s ki körében van, remegve fél, 
hogy egyszer csak eltűnik előle mint egy álomlátásbeli 
kápráz.olat; villáira omló szőke fürtjei az alkonyat láng­
sugarai által megvilágítva tündöklő glóriával köritik a 
madonnakép körvonalait.

Hedvig mintegy 22 éves lehet, három év óta neje 
l minszki \\ ladiszlávnak. ki az l.s:J0-diki forradalomban 
nagv Iliire jutott L minszki fővezérnek közeli rokona, s 
a lengyel főnemesség egyik legtekintélyesebb családjá­
nak ivadéka: Adél még csak 17 éves, mindketten leá­
nyai az öreg Puthorodeczki Adumnak, ki maga is azon 
teremb :. a ml. be 1 •ütünk, komoly gondolatokba me­
rülve. leányaitól kissé távol foglal helyet

Az öreg gróf már (10 éves. arczán mély barázdá­
kat szántott az idő. magas homlokán a honfi-bánatot 
jelző fellegek között, szilárd elhatározottsággal csendes 
megnyugvás párosulva honol; ősz szakálla keblére buli 
s mint fehér zászló beket jelez az élet tusaival : de 
fel-felvillanó szemeiből még ifjú tűz sugározik. s az 
aggkor erejét liirdi ti.

1 gy látszik, valami gondolattal van e pillanatban 
elfoglalva, most Imik ^óhajtás kel kebeléből; majd be­
szorított ujjait o„. lb fogva néz az ég felé. s mohó 
vágygyal nyúl a n rl.tp után, melvet egy szolga éjien 
most hozott elő. m Ívnek olvasásába elmerülve, semmi 
tudomást nem látszik venni mind azok felöl, a melvek 
körülié történnek.

Gioí l’etbo, odi czki Adun egyike Lengyelbon leg­
tekintélyesebb s leggazdagabb férfiúinak, egvike azon 
szerencséseknek, kik a torra dalomban alsobbremlü ,ze- 
repet játszván — nem mintha Iá goló bazatisága és 
képzettségé nem kejiesittittek volna magasabb állásra 
is; de ö egyike volt azon keveseknek, kik lé. ív leni nem 
vágyva, mint hu napszámosok akartak inkább használni 
hazájoknak, mint a mindenkor nagy felelősséggel járó 
vezér-szerepet játszani:— s hogy önzetlenségében még 
a kitüntetéseket A elodázta magától, annak köszönhető,



I :.ti"’■<>11 kfiv-i/tül N.-Kiirulvig a koutépites, ! föld-Fiumei irányban kell még két észrevé- 
a terv elkészült, s az útépítés tuganatba vé- telt tenni, Fiume és az Alföld érdekében, de 
t.-tvén, Nx'irvgvilázáig el is készíttetett, de a j országos kereskedelmi szempontból is Szi- 
pruvisiirium alatt, midőn a főispán volt a székét Károly várossal a Kulpa völgyén, és 
vámu-gve közönsége, titkos okoknál fogva, Debreczent Nagyváraddal összekötni, — s 
az ut t'olvtatása N.-Kár- Ív felé télbe szakit- j igy helyreütni azon szándékosan elkövetett 
tan itt, s egv _ balra tbr lulj" vezényli ti e I hibát, mely szerint a már munkába vett Nád- 
F igvárnak iránvult é> most a minisztérium j udvar-Debreczeni vonalat elhagy xa, azt l\- 
ezen xezenvletet követi > s kövvttcti, ezen- Ladámnak vitték, — holott Debreezeunek 
fölül ,'o v társasa:; alakiéit, mvlv ezen kellő- Xagvváraddali összvköttetvse el kerül hét et­
il Illeg szélesbe.-tldd köllt mellett loX'Ollatll 
vasúttal fogja összekötni Nyíregyházát l ng- 
várral; — mikor fog ten át következni a sor 
a Nyíregyház X-Károlyi kontra, azt még ki 
nem számították.

Ezen és még más sok számtalan okok­
nál fogva van oly elkerülhetetlen szüksége 
Szalu>les- és SzaUnnármegyének a kívánt 
kapoesx'onalra, mint egv harapás kenyérre, 
— azért ezen vidék kész is minden áldo­
zatra ezen vonal kiépítésénél, s ha az elő­
nyöket fölismeri a tiszai vasúti társaság, min- 
denesetre meg fogja ragadni az alkalmat 
mielőbbi kiépít --söre, mert :

1 / a talaj, melyen átvonni, majd csaknem 
vizirányiis, niiin n nagvohbszerü dombok 
vagy lapályok nélkül;

2 kissebb.it részeken kivid semmi hidra 
nincsen szükség;

3 a megkívántaié» helyet ma jd mindenütt 
ingx -a a-í ják, s a kisajátítással kevés baj lesz;

4 Xyiregviiá/.an és N.-Karolvban indé>- 
házakat nem kell építeni, csak a közbcncső 
helyeken nehánx állomást; — tehát ezen 
pontok szerint a lehető legkissebb költség­
gel jár;

5 a forgalom tetemes lesz. kixált nyers 
terményekben; — tehát jövedvlmes, s a t.

Mind ezeket egybevéve kitűnik, hogy ez 
lenne az országban a legolcsóbb és leghasz­
nosabb vasutkapoes. mely Szathmármegvét 
Szabol« scsal s ijy az egész világgal kötné 
össze, — s ezt elejteni halálos vétek lenne; 
q. e. d.

A hálózaton rov rbb haladva, örül Sza­
bolcs a Kassa Przemysl galicziai, es Kassa- 
Oderbergi néinvt- rszági vonalaknak, és a 
Miski »lcz-Hat vauinak.

l(*n, mert líiharmegye székvárosát 1 >ebre- 
czenhez — hol még nepesst:ge s hires xása­
rai mellett kerületi tábla és v.íltötörx ényszék 
is létezik — minél közelebb vinni nagyon 
méltányos. — s igy köttetnék össze rövidebb 
úttal az Alföld legnagyobb városa az egyet- j 
len egy Fiúméval.

Az ily hasznos és szükséges kapesoktöl 
nem kell idegenkedni, mert többnyire nagy 
érdekeket rövid utón elégítünk ki vele, 
tekintsünk csak < hlcrbcrg tele és ott látni 
fog juk a vasúti kapcsok csomóját Krakkó és ! 
Koséi között, melyek bizonyosan nem sze­
szélyből, hanem kellő indokoknál fogva i 
építtettek.

-Nihil fit sine natione sufHciente.“
Hubaűy Sándor.

\ többi vemaiak.itt is helyeselve, az Al-

hogy vagyonának birtokai tan 111F'-maradt, lólehet családi
mindé s 7t
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egy szí kru háztartást viheti • H -
szeret ett nejét is t Ml. '
nyai \ íilanyozták i eL ázol te . ntvi .im-könvek ra-

tk szemeiben.. s egví■dűl ak érettük szerette még

XV lad c
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keléi nyugtain n remp -el •igrik fel több ízben a
hímző >/ral nrt'llőL kitekii; . -«fívt Viharzó mész-

»*e. elszorult

hullám
sem leb^t már iátni: 4)1»* viin-.rzó tengerkiut

zik. s valami j f«l-alomtól Illegi-.;;, .11\ L
foglalj;1 el ismét elöbbeni heh

lost újólag 1ordítva zú* r - t tergett-g. a nagv pa-
iota minden ajtaja ablaka og. csunimpöl. mintha
gonosz szellemek r;tznál: vad ki.- - tenéji un i-
lett. a terem ablak;an v« <z t jó»sió hangon zúg be. meg-
rázva ; íz üvegeket. nielvekiLiek m•liauv darabja Csöróa a
hull ki s a remegő Adél sniét í hm az
hoz. !: -' Hedvig „V UgoötiilJ iiJl hiiii/"■*><• mellelt es o<-ia- :

Egy komoly szó városunk képviseletéhez.
(Folytatása

Városi viszonyainknak megfelelő leánv- 
növeld nek legalább három osztályból kell 
állni. Mert miután elemi iskoláink vannak, 
méltán követelhetni, hogy a növelőébe fel­
veendő leányok az elemiekben jártasak le­
gyenek. s életkoruk legalább 1 1 — 12-ikexe- 
ben álljanak. így aztán a növeldéböl 14—15 
éves korukban kerülnének ki : tehát azon 
korban, melyben nálunk a ieánvok rendsze­
res neveltcté-sét befejezettnek tekinthetjük.

Három rendes úsztál\' \ezvtvsere termé­
szetesen legalább három rendes tanerő szük­
ségeltetik. Ezeken kivid leány növelőében 
legalább meg egy tanítónőt ki ll alkalmazni, 
kinek feladata a társalgást vezetni, s a női 
munkák elkészítési módját tanítani.

E négy tanerő legfóbbikére. kire az in­
tézet igazgatása lenne bízandó, legalább is 

frtuyi, a más háromra egyenkint leg- 1

alább 500—500 frtnvi évi díjazás számítan­
dó, úgy hogy egyedül a tanerők egy évi fize­
tése legalább 2300 írtra rúgna. Az iskolai 
épület karban-tartásiíra, szolgaszemélyzet 
fizetésére, fűtésre s egyéb költségekre éven- 
kint szintén legalább 500 frtot kell számíta­
nunk : úgy hogy egy három osztályú rend­
szeres leánynövelde évi budgetje a legmér-
sékeltebb számítás mellett is legalább 2800_
3000 írtra teendő. — Ehhez első évben,ter­
mészetesen még egy egy megfelelő intézeti 
helyiség télállitási s egyéb felszerelési költ­
ségek is járulnának.

Az éx i kiadások egy részét a város ma­
ga az intézet által fedeztethetné ugyan. ha a 
növendékektől tandíjt szedetne : azonban el 
nem hallgatható, hogy ezáltal az intézet leg­
több czéljának, a női miveltség minél könv- 
nyebb és általánosabb elterjedésének, ellene 
dolgoznék. Kívánatos tehát, hogy legalább a 
város leányai díjtalanul részesüljenek a nö­
velői- jótéteményében.

Sokkul kevesebb költseg'gel ér a város 
czélt, ha a helyett, hogy maga állítana nö­
velőét. a meglevő magánintézetek legmegfe­
lelőbbjét képesíti arra, hogy táguljb körben 
működhessék. Erre mit kellene a városnak 
teljesítenie? Lássuk részletesen.

Mindenek előtt alkalmas növelőéi 
helyiségről kell gondoskodnia. — Nem 
szándékozom itt a tanodái helyiség kérdését 
a legmagasabb szempontból fejtegetni, azon 
szempontból, hogy azon épületnek, melyben 
a növendékek naplioszszat tartózkodnak, 
nem csak az egészségi szabályuknak, hanem 
a jó ízlés-, a szépészet követelményeinek is 
megfelelőnek kell lenni. Pedig ez az egvet- 
l'ii helyes nézpont, kivált midőn városi 
1 eii ny n ö velde forog fenn. A nő legben­
sőbb hivatásához tartozik az életet jó Ízlése, 
rend- és tisztaság szeretete által szépíteni, 
x onzóvá tenni : s kérdem, hogy sajátítsa el 
a mí ezen kedves erényeket, ha azon hely, 
hol szelleme kiképeztetése végett gyermek­
kora legfontosabb szakát tölti, mind azon 
szép női tulajdonokat inkább megölni, mint­
sem ébreszteni és fejleszteni alkalmas? — 
Mind ezeket, mondom,most mellőzöm: mert 
tudom, mikor kezdeményezésről van szó, nem

Valóban tvltékenv kezdenek lenni, ha m m tudnám, hogv 
tériemmel nun, vuluk- í- van -zulud eg alatt a p.-x 
iiloot-n. kire az en s/. jj bilit- iin ■ ! • - - > ö sorban szűk; -tt 
ltom mini mint sí igorái a 1 Ne telj ok mindjárt meg­
jönnek !*

.De Hedvig kerle-k en nyugtalan, nagv-ni nvugia- 
lan xagxok, valami kimagvará zhat :;t lan lajdalum szoritja 
ii—ze szivemet, minőt még nem érzett, in suba: mintha 
<*lte< keselyük marczangolnának. én nagyon fél-k. hogy 
nem minden ok nélkül maradtak ók el! . . . Isí-m-in! 
lat valami veszély érte volna okét ? !“ — E közben a 
vihar ismét keményen megrázza az ablakokat. » Ad<-i 
remegve húzódott Hedvig köz-lébe!

-.Meuydörgns ördögök! no éjien c-ak ez volt hijja 
még! — kiált tel indulat'.s hangon e közben a gröl - 
a kezeljen tartott hirlaj...! a jiauozatra síig ■ a. Liza- in­
gerültséggel kezdi- ti 
ez. épen csak ez volt lupa ntég'

-K.-dves jó At. 
anyai — kedves jó Atyánk 

-Hagyjatok i-l gyérméi 
világ! la. t-íi utolsó napjai !r 
reményt, mennyi kilátó 
jóban nyögő ut-pekm k. mait 
folyam olvadott volna te! ; 
utáni vágy küzdelemre hiv. 
tűk volna, olyan volt mindet 
töltötte ' 1 keblein! -1. a í-bnián 
által i> döntött Punon im, vél: ak­

ii

rohanni ; 
még!”

i ten miien — no

- szólallak hu//.' >ii íve le-
mi ingvv * !t fel annyira V“

veim. urii! főni daveit a
le siet : I> ; "-tí k ev. nieiüiyi
ist nyiiMuti' a zsarnokok igá-
ha vid;: ; vdiaiExOs g) ;■ :-4); mí s a abads.tg

> lelki sói; >*-.get belőle szív- ’
duiás éde.*» vágva i

mi tuo J.a.sr nem láttatik venni mindazokról, a me!vek 
oda künn történnek.

-Ah. Hedv-g miként maradhatsz ily nyugodt —
■ meg i- .. ' őket . i

j’/1' negiivilm láthatott — mily irtóztató. vihar zug és 
terjed V\ladisláw in- g n Imiig távol van. feledted, hogv | 
o mai ilyenkor mindig hmm szokott lenni V Oh én na- : 
gyón nyugtalan vagyok!”

„Kedves testvér — váfeszola Hedvig fejét fel- j 
emel v e — ne légy oly gyermek. tértink mint férjem nem i 
szokták rettegni a tvrmé-.-zet viharait, s légy meggyo- I 

1 midőn rt kel tenni .... Mg»* V vi- !
:i;I" nem hűti a keb; i lung alt! Ls te férjemet félted i j

báli .igának hallelulaja log zeng 
reuiénveink i- íjra k-rtek s.-u.iadzau 
söt.-t éjjelében teliamatías remén 
Ingát láttuk tündökölni Vans torlaszain 
falati megtolt a zsarnokság fegyver«*, és 
jaimat is szent lelkes.-.]«•> Újította meg *

iczia tviradaiom 
v m-jii-k sza­
rni ló.-rv adott 

bánatunk 
-■ nek lén.!.> csil- 

melvckuek ércz- 
aíi! agg csont-

áünil hasztalan! Minden v..ak égi óriási csalódás;
Lgysegeert hasztalan küzd az olasz. Gavtába űzött 

pápája ismét vi- zater. il.ima Olaszországé nem leeinl: 
Magvaroiszág lnabu ontja vérét d.csoségt-s hareztéreken. 
mindennek vége lesz! Ama császári sastlu Bonaparte 
Lajos a deezembei 20-án kihirdetett szavazás szerint 
ot millió és 534.02») szavazattal köztársasági elnökké 
választatott es e választassa! 1 rancziao:szag a népek 
szabadsága i-s a köztársaság ellen hangosan nyilat­
kozott !

A valódi köztársasági érzelmű Cavaiguac csak más-

fel millió szavazatot kap, inig a császárság unoka-öcscse 
liatodfél milliót! .

Möge mindennek! . . . X ege mindennek! . . . “
.De édes jó atyánk! talán csalatkozol, — szólt 

Hedvig atyját vigasztalni akarván — hiszen Bonaparte 
Lajos a népszabadság liarczosa volt. s Olaszországban 
a köztársaságért ontotta vérét, hidd el. ő nagybátyja 
szellemet s terveit örökölve bár. Lengyelországot segitni 
fogja küzdelmében és . . .

Hagyjatok békét. — válaszol kissé szokatlan inge­
rültséggel a gróf — nincs itt semmi és. ti nem tudtok 
almoz. - kengyelfutó császári örökös meg fogja buk­
tat ni mindenütt a forradalmakat, jól ismerem, emlékez- 
-■ok szavaimra, ha én nem leszek is: Jó éjszakát!“ — 
s szavai után eltávozott.

-Szegény atyánk! — mond Hedvig atyja eltá- 
v -zta után — mily bizalmatlan az emberekhez, mily 
t ketc színben lát mindent! Istenem! hiszen előre tud­
ható volt a Bonaparte elválasztatása. A franczia népet 

gy nagy kornak dicsősége köti e névhez, s a februári 
ionailal.un által ledöntött trón után. nincs ember a ki 
I megtiszteltetésre oly jogos igényt tarthatna. F.s én 
atyáimmal ellenkezőleg azt hiszem, hogy a nagybátyát 
e-zak fagyos bérezi-i között megsemmisítő colosának az 

noka-öcs tenii.-sz. tes ellensége leend. s Európa térkő­
én. ha változtatást te.-nd. Lengyelhon bizonyára nem 

az utolsó helyet foglalandja el.
De ha mind ez nem történnék is meg, nem áll­

nak még oly roszul dolgaink, a magyar seregek hős 
vezérei. Bern és Dembinszky honfitársaink nem rég tu­
dósítottak bennünket, hogy tekintélyes haderő fog Len­
gyelhonba vezettetni, itt forradalmat szervezendő, mi ha 
megtörténik, azt hiszem, hogv a hős magyarokkal egye­
sülve. davzulni foghatunk a zsoldos seregek százezreivel!“

Alig végező H.-dvig e szavakat, himzó-asztalkája 
mellett akarván helyet foglalni, mely szándékban Adél 
már őt megelőzte : midőn az előterembe vezető tolyo- 
sún hangos léptek zaja közeledett s a két grófnő öröm­
ragyogó arczczal tekintett egv másra, a várit férfiakat 
reményűén megérkezni.

A szárnyajtók széttárultak. s a grófnők nagy meg­
lepetésére. a szolga lépett be, Gyúró vies Antal száza­
dost jelentve be.

(Folytatása következik.)



lehet mindjárt a legfőbbet, legtökéletesebbet 
követelni.

Hisz anélkül is van elég tekintet, mely 
szükséggé teszi, hogy maga a város gondos­
kodjék intézeti helyiségről : mindenek előtt 
magánház nem felelhet meg soha iskolai 
épület czéljának, még a legkülsőbb czélsze- 
riiség oldaláról sem. Hát még midőn több, 
remélhetni népes, osztályokról van szó! Nö­
velőének a város középpontjához kell közel 
feküdnie, hogy az időjárás ne gátolja a le­
ánykákat a növelde látogatásában; a leány- 
növelde mellett tágas udvarnak vagy kert­
nek kell lenni, hogy a h ányok a szabad le­
vegőben mozoghassanak s alkalmas testgya­
korlatokat tehessenek : szóval leányintézeti 
helyiségnek oly épületnek kell lenni, minőt 
csak a város szolgáltathat e szent ezélra.

A második az, hogy a város a magán- 
vállalkozónak lehetségessé tegve ni inéi 
kissebb tandíj mellett növendékeket 
befogadhatni. E követelésnek az illető ter­
mészetes 'll csak akkor felelhet meg, ha a 
város pénzbeli segélyben részesíti s 
ezáltal neki munkáját és a csekély tandijt 
kárpótolja. Minél nagyobb azon segélv, ter­
mészetesen annál nagyobb követelésekkel s 
a közmiveiödésre nézve annál kedvezőbb tel­
tételekkel léphettél a város a vállalkozó irá­
nyában, valamint ennek lehetségessé teszi 
annál megfelelőbb tanerőket alkalmazhatni. 
Nem két lem, hogy 500—(100 írt évenkinti 
segély mellett igy is őzéit ér a város.

Melyik utón induljon már most a képvi­
selet? Ez az elöbbeniek után mellékes kér­
dés : fődolog az, hogy induljon, 
hogy tegyen! még pedig tegyen mi­
éi ébb, mert egy százéves mulasztás 
jóvá teendő! (Folytatjuk.)

x. y. z.

A városi képviseleti gyüléstemisből.
ti.

(M.) A deczemher 17-én tartott városi képviseleti 
gyűlés tanácskozási tárgyai lelett e hang vonult lure 
till : -itt az újév.1 A küzbiztossági közegek, s a városi 
cselédség fizetése állapíttatott meg. s ezzel kapcsolat­
ban a cselédfogadó bizottság is megválasztatoit. V cse­
lédség bérében eddig helyt foglalt terménynemiiek. ez 
alkalommal beszüntettek s batároztatott. hogy fizeté­
sük ezentúl, az illető egyenruházatokon kivid, pénzzé 
átalakítva járjon ki.

Mind a közbiztonsági közegek, mind a városi cse­
lédség fizetése igen méltányosan van kiszabva, sőt nem 
habozok kimondani, hogy egyeseké a városi tisztikar 
fizetését aránylagosari felülmúlja. Ha azt mondom, hogy 
egy hajdú-káplár fizetése Ills fit. és minden évre ,-gv 
teljes ruházat; hogy a városi belső kocsis évi tize ése 
1-1 i írt, teljes ruházat és lakás a majorban : ugv iá- 
szem. több adattal nem kell illustrálnom fennebbi állí­
tásomat. A polgármester, tollin’) s főjegyző *ii() forintja, 
meg a többi 300—1100) forint elszegvelheti magát 1 Jó 
volna e felöl is gondolkozni!

Az utczai lámpák száma tizzel szaporittatott, s ki 
lett mondva, hogy november—február hónapokban az 
utesták, tekintet nélkül a holdvilágra, ki világíttassanak. 
De úgy látszik, hogy igaza van azok.' ak. a kik azt 
mondják, hogy az uj bérlő, — ezen határozatot csak 
elvben fogadta el. mert mióta Lima kavzérkodik on­
nan telüliol, mar több este megtöitent. i.ogv utvzainkon 
nem földi petroleum oszlatja az ..éji homályt".

A 1 éti ifi-szoborra történt ajánlatról már múltkor 
emlékeztem.

Az újévi első gyűlés (január 7-én i több rendbeli 
fontos ügy tárgyalásával kezdődött.

\arosi főjegyző jelenté, miszerint a néhai Horváth 
Mária tömegéből L!.|00 forinton megvásárolt Hetze ne\i: 
erdő vételárából még fizeti-;len 1:,. H'U irt. a tulajdonos 
sárospataki tóiskola által kölcsönül meghagyatott)i vá­
rosnál.

A magyar vasúti kölcsönre ill részvényt irt alá a 
varos. Voltak többen, kik ily jelentékem részvételi el­
lenzőnek, - a képviseleti gyűlés figyelmet inkább _e 
város és vidékének érdekeit közelebbről érdeklő nng- 
\ar. lóvonatu vasútra" igyekvőnek íordiiaiii. — mehre 
különben a város részéről, ugyanezen gv ülésben tio n sz- 
vény jegyeztetett elő — de utóvégre' is győzött azok 
nézete, kik Magyarország első ónálló hitelműveleten k 
támogatását, nemcsak pénzügyi, de moral-politikai te­
kintetekből is kiemelek, s a hazai tőkének netaiáni 
visszavonulásában nem pusztán egy közönséges pénz­
ügyi művelet iránti részvétlenséget, de a magyar álla- 
miság iráuti bizalmatlansági szavazatot hisznek nyil­
vánulni.

A Beeze nevű erdő fáinak próbabecslését átvizs­
gált küldöttség, a felvett fabecsárakat egv negvedrész- 
szel lejebb szállítani javasolta, mely a közimilés által 
elfogadtatván elrendeltetett, miszerint az idei téli faosz­
tás nem a város itteni erdejében, hanem a vásárolt uj 
erdőben fog megtörténni szokásos módon, házszámok 
szerint.

A gyűlés további folyamában az „ utalva nvkönw- 
Yizsgálo bizottságreferált; a házi pénztárnok részére 

kötelességen felül teljesített tiszti fáradalmainak rend­
kívüli jutalmazása fejében 100 b-t utalványoztatott, 
budget készítő bizottság lett választva; s a magas pénz­
ügy minisztériumnak abbeli rendelvén ve. me Ív szerint e 
varos által 18(il. évben 3002 írt erejéig lefizetett házi- 
ado e varos es az illetők rendes adójába betudandó ié- 
szén, „örvendetes tudomásul * vétetett.

A január 8-án tartott közgyűlés alkalmával Doni­
ján Sámuel indítványára batároztatott, miszerint :

a) a városi képviseleti gyűlés mindvnik tagja fel 
van jogosítva az iránt,jhogy városi közpénztárakmeg- 
vizsgaltatasát bármely gyűlésben indítványozhassa: , ba 
' iz-gáló bizottság küldetik ki, ez az i-reduiénvt. m-’,r a 
gyűlés folyama alatt legyen köteles b t, rje-zteni

b) városi leveltánioknak szigorú utasít isi ; 
ki. hogy a levéltárból sem tisztviselőnek, 
elintézett ügy dara bot külön téritvény nélkül I.i n<

cl a varovj vasláilában őrzött irományok írass 
össze - forma szerint vesipnaltas-anak.

dl a városi száin.ulá--a! köteles tiszti 
kötelességökbe tétetett, miszerint évi számadá 
aként zárják le, hogy ez. legkésőbb január 31-ig a 
y,:s--Jeti gyűlés elé legyen terjesztve, mely e őzéiből 
lükizsgáló bizottságot jelölend ki. s ez. jel-:.:.'- • 
később február lő-ig köteles leend a képvisel ti 
elé terjeszteni.

el a seontrora nézve batároztatott. liogv az min­
den három hóban bemulattassck.

A hivatalos órák meg nein tartása miatt bos - re- 
vita támadt, mely h^tás nélküli volt Ily fi lá- 
nosságban tart.a az illetőkre nézve nem bir < r d- 
meujnjel es — hatással, a kötelességeiket pontosan 
teljesítőket pedig elkedvetleníti. „Extra m 
kaptára szoktak ütni mindenkit. Tehát ne kövessen 1 
indiseretiót, különösén oly hivatalnok, .ki k még 
dói saison"-ja is van. vagy- ellenkező e ben 
"ég bátorsága a nyálát • giasztani i '

Kovács Sándor imiitványa folytán, mely különösen 
Kovács Gergely és nágytiszt Bartholomaeidi . 
i lomján Sáiniml. Blnhunka József. Jármy Menyhárt , , 
Riszdorfer János uiuk által pártoltatott, a már j. 
szenté sitest nyert egyeniogositási törvény szeileim a- k 
i. egíeleliileg. helybeli érdemes izraelita polgártársai k 
kő iii tiszt. 1-rif .íia.iini Károly. Szamuely Bariieli. rich.- 
Mór, Flegmáim fesa., Stern Emánuel. Glück Dt ak 
Hi falaim Adolf és Kemstein Ignácz volt honvédek, s 
H< tch Mór urak ■ tsáros i, pviseletéuek tiszl leti ( 
jaiui toegviílasztat.ak. Az indítvány elten egv pár „mii- 
zcuiai bang’1 is felszólalt ugyan. de elhangzott — 
1 gocsa míg.- bosziiMÍgá

Negiil A i - - . I > Síin: nel polgármester inditvánva kö­
vetkeztében íiaZ'Xahálvuk szerkeszt: se határoz atu't i I. 
1>:-1 mielőbb elitbe léptette: ii-'ink : tanácskozásainkba!: 
t '.-k ív állapíthatjuk meg a rendet, s csak igv veti , - 

k határt, némely képviseleti tag túlságos bnzg l- 
m.mák.

... ."'"’laimn. ! • 1 ' II .1 U'JiUJ
érno. és pedig méltán azon polgárt, a 
csKÜdíizéknél, nem tudná miért foglalta

- I

Az tvsliihhszvk Alagyarországoii.
A lieu b/uiiium it:1, ür-. ■ Knsel Józsc;".

már Kétségbe nem vonhatni, hogy jog és igaz- 
sá-szolgáltatási in-tiiatiók nélkül a közszabadság nieg- 
vaiositása és ni: -.őrzése el nem erbetu, bár mily tón:o- 
sak is legyem I. azon biztosítékok, melyeket neinz-iek 
a törvé vhozó, végrehajtó e, igazgatási hatalomágakban 
magoknak ii.v-.szereznj, vagy kivívni tudtak. Azon al­
kotmányos naL. hogy a tóliatalom egyes részeiben
kormány é- nép együtt nmködjenek. vagyis hogy az 
államleiise-et kepezó jogok tekintetében a megosztási 
elv uralkodj- k : a bíráskodási hatalomban '-kidíszéki 
intézmény áltál — reailis valősulást nyer. Ezen intéz­
mény azonban n :u csupán jogi és törvénykezési, hanem 
alkotmányiam V .'on, -then is nagy fontosságú, s a legna­
gyobb államférfiak s jogtudósok közül egy : Hume, Bur­
ke, Blakszone, R. 1 “- -• • . tgl am, Mont - piieu. Kant, 
Lieber. Stuart Mill, Wjelcker, Deák, Szalay szerint • 
intézmény egy.k legen-sb tamasza a poi-.ikai és polgári 
szabadságnak, s egyik h ghaíiiatosb biztosítéka az al­
kotmányiul k.

Az e-kiidt'Zi-k regi germán intézmény s eredetét 
a Thiiigbeii. var - i- a gén: : zabadok gyülekezetében 

[lányosán mivel 
og a ., barbáron,nt le 
I - el ven — a légidét

■restietjük. A tudománvom, mivii;. romai justmianusi 
ndet! szó!:.:..jogi úton diadalt 

i'eröl kiküszöböli e ezen jogin­
tézményt is. Ezen győzelmet telj esse azonban esők az 

! iuglllsitió aha! behozott i.npusuoriüs eljéll'éis tette. De 
ez. mint minden át kos. s az emberi-eget végezel jai el­
érésében gátló .hti-zinenv. magéiban hordó az enyészet 

j csiráját. A ..biz- mis hiánya- miatti felmentések min­
dig gyakorin libák lettel;, v-le együtt a légin: grögzótu-bb 

' bűnösök bűnt ele i marad -,i. Az igazság eszmé jén ütött 
: ezen c.onliát telin i a törvényhozás es törvényszéki szo- 
; kas igyekezett k gv. ni m a ..jelenségek általi bizo- 
■ nyitás“ által. Nehéz azo ban meghatározni — mondja 

ev:.v jeles jogtiul-simk — vájjon ezen újítást a büntető 
eljárás javításának, vagy ronzabhá tételének mo adhat- 
juk-e, Az igazságszolgáltatás terén ennek folytán tá- 

I mailt bizonytalanságon <> iiigatagságon csak az eskiidt- 
i széki ntézménj éli Ibeli j te i se - git tett, melyben t.i.
I a jogelmélet és liimteTu-törvéiivkezési gyakorlat szabá­

lyai által nem kötött polgáruk józan érzékeik, és gva- 
I korlati tapasztalásaik szülte erkölcsi meggyőződése 
j mondja ki a ..bűnöst" vagy „nem bűnöst".

Hazánkban az lati) : 5. t. ez. által a büntető 
törvénykönyvvel rálhatatlan kapcsoló; ban levő büntető 

I s javító rendszer beliozása iránt, kimerítő véleményadás 
végett egy országos választmány lett meghízva. Ezen 

j választmány kisebbségének az esküdtszékek cletlie- I léptetését ajánló külön véleményét az 1843-4. urszág- 
i gyűlés rendi táblája magá -vá tette. > Szemere Bertalan 
I a törvényjavaslat kidolgoz.isával bízatott meg : mikor 
I közbejöttek a 48-iki események. Az igazságügymiuisz- 
1 teriumtól a sajtóvétségekre vonatkozó esküdtszéki eljá- 
I rást tárgy azó utasitiis csak pár esetben alkalmaztatha- 
I tott. Alkotmányunk romjai e gyönge virágot is eltemették.

Parlamenti felelős kormányunk elfoglalván alkot­
mányos hatáskörét, első kóí-lességei '.-izé számiUitia. 
az 1848 : 18-ik t.-czikk.-t. mely a sajt--zal'a<i--:iíiot ki- 
hirdette, , az előző vizsgálatot ■ örül . de egyszers- 
mind a sajtóvétségek l>l:iií<t<--ó-i•.J :-. intézkedett íjra 
eleibe léptetni Mait évi márcziue 17-én 1 té-
vel. a sajtóviszonj'okra vonatkozólag elöbh-i komiéiny- 
rendszer alatt kdiocsátott kivételes rendszabályokat ha­
tói on kivid helyezte, s két hónapra reá I adta a sajtó- 
vétségek felett ítélendő esküdtszékek ti- llitása iránti 
rend: 1 tét.

Szükségesnek tartottam ezt előrebocsátani, mielőtt 
azon kis munkáról szolauék. lue'ytt líe-o Ensel József 
p-s!i esküdtszéki tag, a fennebb említett czim alatt ki- 
aJ"tt. oi. l.-ipoi: van c-jviitt miml az. a mi nagyfoutos- 
s::gu_ esküdtszeki intézményünkre vonatkozik; s mely 
s/i'halva !veket e> intézkedésekét tudniuk kell azoknak, 
kik érdemeseknek tartj..k magukat az c-sküdtségre.

■lost, midőn úton útfélen, csaknem minden em- 
szájából halljuk . két -zót : „esküdtszék“ és ,es- 

kúd’i k" i-ml- gi-tm — szólnak a bevezető sorok —igen 
s/.uKseg-Mi.-k t:.ltom. hogy azokról magának minden 
I a.li‘i némi tógáimat szerezzen, és pedig annál inkább, 
iii r: az esküdtszéknek a haza minden polgára tagjává 
I Iiet, -lit azzá kell lennie, mih-Jyest azon kellékekkel 
bír, melyek az esküdti képességre nézve a törvény él­
tei megkívántainak. így leven a dolog, nagy szegvén

ki ott ülvén az 
. filta el székét, miért 

eite ut a kül uiös megtiszteltetés, hogy polgártártársa 
' ü:te "s vagyona felett biráskodhatik, szóval, a ki ezen 
-/■ nt inti zi:u nynek még csak alapvonalait sem ismerné 1“

Rövid történeti bevezetés után, melyben találóan 
jegvi meg, mi-zerint az esküdtszék csak oly földön ho- 
i: isulhat meg, s tenyészhet gyümölcsöző haszonnak hol 
euvci.loségi beke és szabadság uralkodik — egyes kér­
di--el czim/' a czikkecsk-ékre osztja tárgyát, s —

: .t értünk esküdtsz- k. és mit esküdtek alatt ?
Hányféle lehet az esküdtszék, s micsoda hasznai 

es előnyei vannak az esküdtszékeknek ?
Mit értünk ősi és mit szolgálati névsor alatt?

ten felel a kitűzött kérdésekre; s c-z- 
iit: !!. kúton:-.Hu szakaszként, az esküdtszék szervezetét, 
az alkotó tényezők jozait és kötele-ségeit, s az eljárás
- ■alia • ait alapvonásaiban, gondos különválasztással, vi­
lágos. könnyen érthető nyelven tárgyalja.

Hiszsziik. hogy <• ki- munka, mely ezenkívül még 
az ■ tárgyú források szorgalmatos tanulmányozásáról is 
tan -Kun;,;, mind elősorolt előnyei, mind olcsósága miatt 
(ara 12 kivi széles körökben fog elterjedést nyerni.

Mindamellett kívánnunk keik hogy második ki­
adása javított legyen. Nevezetesen :

8/.-TZO figyelmen kívül hagyja a bel- és igazság- 
ugvim: :-zt'-|-::;;aok hn. márvziiis 17-én kelt rendeletét 

zonyok tárgyában, mely pedig két tekintet­
űén uir i-'ütő--aggal, nn rt „ -ajtó viszonyokra vonat- 
kozólag az előbbi kormányrendszer alatt kibocsátott ki- 
veteb-s rendszabályok ezen rendelet által helyeztettek 
hatályon kívül: , . a sajtóvétségek feletti ideiglenes cl 
j-ü.i-t. . i n rendelet foglalja magában. A történeti hü-
- '- • i : -k legszigorúbb méltatását kívánja meg.

•V e-kiidtsz -ki k fajainak ein-,árulásánál szerzőnek 
az-'ii álljta-a. hogy „polgári ügyekre nézve csak .Anglia 
■'db'"tt tel esküdtszékeket“ — téves, mind általános, 
mind speciális állat,. - i szcmjKiiitból. mert É-zakame- 
rikaiian is a jury működik kö; közpolgári ügyekben,

, -ziiiikön Angiián kivid i’orí ;galliábán i-.
A 17-ik lap jegyzetéin k azon vádja, miszerint 
var-;- !: -tó-ága az e l.iidi-véki Lajstrom ké-szitése- 

|-";' a;-, ,-kii.h. k név.-i-rát „egv -zerüen az országgyűlési 
k": ' :: ■■ tisztására v iratkozó választói névjegyzék­
ből vonta ki- — egy valamely hírlap téves állítása foly­
tan keletkezhetett, mert — mint tudva van — a Pest 

■ steréhez 1867. július lS-án intézett
igaz.-agiIevniiuiszteri rendelet, az összeírás ellen e rész- 
1-, n emelt panaszok _ alaptalanoknak“ vannak bélye-

A könyv belbecsét el nem enyésztethető hibák, 
mely: í;et azonban egy más kiadásban, még sem szeret­
nénk látni.

Ismételve ajánljuk olvasóink figyelmébe ezen kis 
munkát, mely barátságos kalauzul szolgál, az esküdt­
szék, intézményre vonatkozó több rendbeli terjedelmes 
jogforrásaink között.

Kovács Sándor.
LEVELEZÉSEK.

Sz.-Mihály, jan. 3.
Tegnap halt meg egy jeles mintaképe a régi ma­

gvar gazdasszonyoknak. Nagv-Abonvi Csiba Karolina, 
özvegy Sárosfalvi Bittó Dánielné. ki fáradhatlan tevé­
kenységű hu.-zszii életpálya u'.-in 'ö-ik évében, végel­
gyengülés következtében csend'-s u elhunyt. A boldogult 
az utolsó betekig bámulatos ü-:\(---éggel és lankadatlan 
iiuzgal-iininai v-z--tte gazda-ii:át. Nagyszámú családja 
tagjaitól, kik között másoduno! ák is vaunak, valamint 
sok ismerőseitől őszintén gya-zoltatik. Béke hamvaira 1

Az elmúlt év utolsó havában Szent-Mihályon két 
gyászos öngyilkossági e-et fordult elő. Előbb egy sved- 
léri származása itt szolgálatban levő fiatal leány vé­
gezte k: magát szerelmi búbúnatból kötél által: és pár 

:v szaliadságos k 
! él imódjáért s

v t- .te miatt lclkiismeretétöl furdalta- 
föl magát. Valóban szomoritó. hogy a 

.- r.-i erköle-ii é- józan gondolkozása 
énünk között mindennemű kicsarongá-

1.

-t

nappal utóbb 
ez őt rend'-t! 
véresre verte , 
tott. akasztott; 
mi — eddig 
— magyar kö: 
sok es ezekiu-

ma. ki atyját, mivel 
ionian megdorgálta.

következtéin
milv borzasztó módon szai urodnak.

az ougviikossaa

Rakamaz, jan. 5.
Tisztelt szerl -sztö url Tudom ltogv nem a szer­

keszti iscg hiba ja. !ia gyakrabban .iVivk közöltéinek; 
mert ha én vagy más egv hirt nevem :. hí másával el­
látva beküldők, mint hiteh - fog közhírré tétetni. Ennek 
némi meggátlása végett kérem következő czáfolatot be­
cses lapjába felveuuL



A mult évi 13 ik számú „Xyiru-ben a vasúti köz­
iek cdé-- fenakailásrol -zulu czikk a xasuti touukut úgy 
tünteti ki. mintha ö életveszélyével is igyekezett volna 
a f-nnakadt vonatnak segítséget nyújtani. Meg lehet 
tollhibából. meg lehet készakarxa tudatták e hirt a 
szerkesztőséggel, azt fürkészni nem akarom; hanem tu­
datni óhajtom a közönséggel, hogy a taradliatlan. eré­
lyes és szakértő kivitel feletti dicséret nem a vasúti 
főnököt, hanem istvánffy Nándort a vasúti raktári fő­
nököt illeti, miről személyesen meggyőződtem.

Kovács Károly.

RKL- ÉS KÜLFÖLDI HÍREK.
Bees. X „ínsse* esti lapja jelenti, hogy az osZ- 

trák-olasz vonatkozások jehuiieg a legjobbak s ennek 
bizonyságául hozza lel először az innen viszszahivott 
olasz követnek, gróf Barminak a Input-rend nagy ke­
resztjével történt teleli-. ];eset. és másodszor a Becs és 
Florencz közti igen szívélyes újévi üdvözleteket. Ha­
sonló szívélyes üdvözletek váltattok öécs és Paris közt 
is. Hírlik, hogv a jelenlegi Os tr.ik követ Homáhau. t. 1. 
gróf Crivelli az uj kuli usminiszter. llasuer sürgetései 
folytán concordat um ügyében erélyes ntasitásokat Ka­
pott volna.

Florencz. Az uj minisztérium megalakult. Me- 
nahrea miniszt relnök és i. • . i niszter; Gádorrá hel­
ft gy- Camhray-Digny pénzügy-, Defihppi igazságügy- j 
Ribotti tengerészet-. Bertoíe-X iale hadügy-. Cautelli 
közmunka-: Brvglio közoktatásminiszter. Ezutöbbi ideig­
lenesen átvette a kereskedelmi es földmivelési minisz­
tériumot is. — A minisztérium letette az esküt a ki­
rály kezébe.

Paris. A törvényhozótest mai ülésében s a had­
seregi törvény póí-h:U..r"z::;.ii terjesztettek elő. melyek 
a mozgó-nemzetörscg: szolgalattól való felmentésre vo­
natkozó uj határozatok *ózt azt is tartalmazzák, hogy 
a mozgó nemzetőrség gvakorlataitol való háromszori 
igazolatlan elmaradás fogy rendőri üldöztetést vonhat í 
maga után, és hogy a mozgi --nemzetőrség meg háború i 
esetében sem küldhető Algírba.

Párisból a . Bull. internül.“ írja. hogy a fran- j 
czia forradalmi part es az irlandi leniek fejei közti i 
összeköttetésnek nyomaiba akadtak. A rendőrfőnök ezen j 
összeköttetésre nézv. fontos közleményeket küldött ; 
Londonba

Gothából jelentik, hogy Frigyes schleswig-hol- 
stein-augusztenburgi hg véglegesen lemond a schleswigi 
berczeg- g' k iránti j iré.l. Got bábán vadászat alkal­
mával. melyet a koburg-gothai herczeg fog adni. talál­
kozni fog Frigyes hg s a porosz király, s ekkor törté- 
nendik meg a hivatalos kibékülés az ex-pmetendens és 
a Hohenzollem-ház feje között. Az augustenburgi her­
czeg azért, hogv a herczegségekre való minden esetle­
ges jogairól lemond, bizonyos évdijt kap.

VEGYES HÍREK.
^ Az iskola-köteles szegény gyermekek felruhá­

zására alakúit műkedvelő társaság vasárnapi előadása 
igen szép számú közönséget gyűjtött egybe, mely a 
„Nő enged--re kérész-élt .légy nő. ki az ablakon ki­
ugrik" czimü színmüvet örömmel hallgatá végig. — A 
kerekdtd és összevágó előadás mindenkit kielégített 
GálántY Berta, Kralovánszky Jolán, Bradofka N Ili ki- 
asszonyok. Andre»z Albert, "ái-ö József és Bencs László 
urak kiemelést érdemelnek, i'zupra Endre ur játéka 
pedig már a legszigorúbb igényeket is kielégité. A két 
előadás mint bulijuk, jelentékeny összeget gvüjtött azon 
czrlra. m . szenti I b t a j<. ben valóban nem tüz- 
hetenek k:. Elismerésünket sietünk meghozni mindnvá- 
joknak. s különösen azon kedves leánykának is. ki a 
mindnyájunk sajnálki-.iru hirtelen megbetegedett. 
Újhelyi Berta k. a. szerepét az előadás előtt 24 órával 
szives volt magára vállalni. Ily lelkesiiltség mellett az­
után a közönségé sem maradhatott el.

íf A frunczia lapok a magyar vasúti kölcsönről 
igen kedvezöleg nyilatkoznak és fényes sikert ígérnek 
Magyarország i- Jetének a franczia péuz-
piaczon. Az \] initeur" ezzel kapcsolatban a Ma­

gyarországon uralkodó szabadelvüségre is utak A „ Temps 
szerint egy uj Magyarország támadt, a legkedvezőbb 
viszonyok közt; a „Situation“ örömmel üdvözli a biro­
dalom" újjászervezését. „Francziaország Magyarország­
nak, mint Ausztria testvérének, immár szövetségese 
lett“: a briisseli „L’independance“ párisi levelezői a 
kölcsön kedvező fogadtatását constotirozzák, — igy nyi­
latkoznak a tisztin pénzügyi szaklapok hasábjain Dandie, 
Forbade Ödön. A „Messager“ a kölcsön biztosítékait 
említvén, megjegyzi, „ha Magyarország a loyalitás és 
méltánvosság érzetében az osztrák adósság terheihez 
járult, inelvek piaiig csak közvetve érintik, bizonyára 
nem kevesebb pontossággal fog helyt állani, midőn első 
közvetlen kötelezettségének teljesítéséről lesz szó."

— (Beküldetett.) A f. évi január hó 19-én d. u.
- 2 órakor tartandó közgyűlésre a t. ez kaszinói tagok 

tisztelettel meghivatuak. Meskó Pál, egyleti elnök.
Mindenfelől azon hirt veszsziik. hogy megyénk­

ben a rendes utak nagy hótorlaszok miatt járhatlanok. 
Ezen akadályok leginkább a Szathmár és Beregszász 
f, le utazó közönség hátrányára van. mert a rendes 
postakocsik helyett csak kis szekereken történhet a 
közlekedés, melyekre az utasok tel nem vétetnek.

Beállott a farsang. Minden felülről érkező meg­
hívok hirdetik a számos tánezvigalmat. V nevezeteseb­
bek közzé tartoznak : a X.-Kálloban I. hó 27-én tar- 
tandó honvéd-egyleti, továbbá a nöegyleti. kereskedőket 
segély zó-cgy le ti. a gabona-csarnok által rendezett zárt­
körű és a Nyíregyházán lakó honvedek által február 
23-án rendezendő jótékonyczélu bal. Ez utóbbinak ezelja 
a nyíregyházai és megyei honvédárvákat, özvegyeket és 
rokkantakat egy részben, másrészben a nyíregyházai 
kaszinó-egylet könyvtárát segélyezni. Mulatni alkalom 
elég, csak pénz kell hozzá.

** Az In gvárt alakulandó kereskedelmi és ipar- 
bank eszméje, azon általános érdekeltségből Ítélve, mely 
a programúi szerint 26-án délután a korona termében 
tartott nyilvános ülés alkalmával a jelenlévők nagy szá­
múban nyilvánult, termékeny tűidre talált, es ennek lé­
tesítésé biztosítva van.

** Pesten a váczi-uton „zöld fához" czirnzett ven­
déglőben egv Csórni János nevű szahósegéd Schellinami 
Veronika nevű szeretőjét meggyilkolta. A tettes a kapi­
tányi hivatalnál bevallotta, hogy feltett szándéka volt. 
hűtlen szeretőjét megboszului és azért nyakát borotvá­
val elvágta.

NYÍL T T É IV)
Alábbirt ezennel bizonyítom, hogy a f. 

hó 7-én tartott városi képviseleti gyűlés vé­
geztével a helybeli izraeliták érdekében tett 
indítvány alkalmával D. S. képviselő ur ne­
kem semmit sem nem súgott, sem nem 
szóllott. Nyíregyháza, január 9.

hümives károly, tőbiró.

*) E rovat alatt közlőitekért csak a sujtói.utóság iránya-

A pesti börze hivatalos áljegyzéke.
Január 4.
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c~os Jővedékjegvek

6<X)
03

40
5(H)
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400
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315
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300
2(H)
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073
1300
425
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70
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1820 1810 
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478
390
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654
200
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480
4U0
390
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058
270
245
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Pesti gabonaárak jan. 7.
Arak ausztriai értékben.

Alsó-ausztriai mérő szerint

Búza, bánsági

„ tiszamelléki és pesti

„ íéhérmegyei 
„ bácskai 

Rozs
Árpa, sörnek való 

„ takarmánvnak 
Zab
Kukoricza, bánsági .
Bab
Köles

I súly
J font 
I szerint 
83—84 
80—87 
83—84 
83—84 
83—85 
83—80 
78 80 
ti's -7n 
08—70 
45—47

han vállal felelősséget a -zerki sztöség.

A ny íregyházi gabnacsarnckban
jegyzőkönyvileg beigtatott terményárak <>. értékben.

der. 31. jan. 11.
Alsó ausztr. mén» szerint ti r ti f vl j Ü

Buza........................................................... — — 1.80--5.00
Rozs ........................................................... — — :;.(iü—3.70
Arjia................................*. - — — 1.80—1.90
Zab.................................................................. — — 1.35—1.40
Kukoricza.................................... — — 2.00—2.10
Köles........................................................... — — 2.20—2.30
Bab............................................... — — 4.50—4.60
Repcze.......................................... — — 4.00—5.00
Mák............................................... — — 7.00- s.OO

Sze>z. magvar iteze .... — — 19)___ 20
Virágolaj. mázsánkint .... 22—23

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: Börkey Imre.

HIltDETESEÜ.
A valódi

amerikai petróleumod k
fontja csak 20 kr. Nagyobb 
mennyiségben 18 kr. Phu- 
togen-gvertyának 50 kr. 
Millv-gvertyának <>4 kr. 
Faggyú-gyertya 4o kr. 
fontja. (39) 3—3

Figyelmeztetés.
Azon betegségek! ez. melyek leginkább s mindenhol el vannak 

terjedve, különösen a fog- és -zájbéli betegségek tartoznak. Nagy 
javára h-end tehát sok szenvedőnek, lia fogorvos dr. Popp Anathe- 
rin-szájvizere figyelme"é tétetnek, mely kiérdemlett jó hírnevének 
mar számos évek óta örvend és m* ly a száj és fogfájdalmak ellen 
a légkörim. ,b. legliatha"',-h c.-i'lapitó és gyógyító szer. A leghiresh 
orvosok és számos maga-állá-u személyek, kik e szer valódi jóté­
konyságáról meggvv/őiltek. hathatós é= különös jó tulajdonánál 
f.gva a legm LM-ztaló ;> dicséretek mellett ajánlják. Az ilynemű 
számos elismerő iratok közül álljon itt egy. mely a következő :

Alulirt, valódi örömmel bizony ltom és igazolva tudatom, hogy 
J. G. Popp orvos ur

Anatherill-SZáj vizét Továbbá ajánlom at.cz.
régóta használom, és azt jósága és kellemes ize vé-1 közönségnek mindennemű 

gett általánosan mindenkinek ajánlhatom. I r . , . . . ,
Becsben t uszer-ar u un a t legjuta

z . , >r , Eszterházj Teréz herczegnö. nyosb ár és pontos ki
Ara 1 írt 40 kr., göngyölve postán 20 kiral több. r
Anatherin fogpaszta 1 frt 22 kr. Növény fogpor 63 Szolgalat mellett, 

tr* F o g ó 1 o m az otha- lug.ik saját ólmozásárá 2 frt 10 kr.
Kaphat.. Nyíregyházán : Reich B. kereskedésében és 

Barcsay gyógyszertárában. Debreczenben : Borsos ur gyógyszertá­
rában és Csanak Józset tuszerkereskedésében. Nagvxáradon : Jankv 
Antal. Huzella A. és Knorr uraknál. Nagv-Káruivban : Jelinek

Hirdetmény.
Mintán a tiszavidéki vaspálya 

illomásaitiil érkező szállítmányok. 
! 1 zeglédtöl kezdve az összekötő vo- 
j salukon kölcsönösen igen csekély 
! tticiinyi'cglien eszközölhetek; — 
az eleven jószág kivételével — 
a szállítmányok felvétele Gzeglé- 

’< n :nini a tiszavidéki vaspálvá- 
í oak minden állomásain f. hó 13- 

"ol további intézkedésig beszün­
tetnek.

A tiszavidéki vasút igazga 
t ósága.

(35) *—4

Kereskedésem a To- 
k a j i - u t c z a szegletén 
Pulii Pál ur háza alatt.

Ágoston gyógys Fzuker Farkas.

Kundmachung.
Nachdem die Weiterbeförde- 

ntng der von den Theissbahnsta- 
! tionen kommenden Transporte von 
: Czegléd ah. auf der Anscliluss- 
I bahn gegenseitig in sehr be­
schränkten Maasse stattfindet.

■ wird die Aufnahme aller über 
1 Czegléd hinaus bestimmten Frarht- 
j güter mit Ausnahme der leben­
den Fracht vom 13. dieses Monats 
an auf sämmtlichen Theissbalin- 
statinnen bis auf Weiteres ein­
gestellt.
Von der Direktion der Theiss- 

eiseiibahii.

ELADÓ VÁSÁRI SÁTOR (BOLT).
A nyíregyházai vásártéren vályog-, tégla- és 

kőből épült sátor kedvező feltétel mellett eladó. Bő­

vebb felvilágosítást ád a

(46> 3-2 szerkesztőség.

8950'90 SO

5.65—5.75 
6.25-6.35 
5.65—5.75 
5.65—5.75 
5.90—6.20 
5.60—5.80 
4.30—4.40
2.70— 3.10
2.50— 2.35
1.70— 1.75
3.50— 3.85
2.50— 2.75 
3.10—3.20 
5.87—6.00

Posta-kocsik menetrendé :
Nyíregyházáról Beregszász felé indul mindennap 

reggeli 7 órakor.
Beregszászból Nyáregyházára mindennap reggel 

5 órakor.
Nyíregyházáról X.-Karoly, Szathmár és Nagybánya 

felé mindennap este 7 órakor.
Nagybányáról Szatlimáron és N.-Károlyon át Nyár­

egyházára mindennap estve 9 órakor.

Bécsi távirati börze-tudós itás.
Január 10.

5% metaliques 56.75. — 5% metaliques máj. és 
nov. 57.80. — 5% nemzeti kölcsön 65.15. — 1860. 
államkölcsön 83.50. — Bankrészvény 685.—. — Hitel- 
részvény 185.—. — London 120.65. — Ezüst 118.35. 
('s. k. arany 5.73*,».

TUDAKOZÓ INTÉZETI HÍRADÓ.
|E rovatban egy-egy közlésért 20 kr. o. é. fizetendő.)

Eladó egy ház a btiza-piaczon, mely a lakáson 
kívül még 200 irtot jövedelmez.

Eladó egy nagy dupla ajtókkal ellátott fényezett 
szekrény. ---------------

Egv fiatal izraelita szállítmány! vagy termény- 
üzletbe, vagy gazdálkodáshoz alkalmazást keres.

Különféle varrógépek részletlefizetés mellett
eladók. ---------------

Egy pálinkafőző, izraelita, alkalmazást keres.

Egv kereskedösegéd, izraelita, rófóskereskedéshen 
alkalmazást keres.

Nyíregyháza, lötiö. Nyomatott Dobav Sándornál.

WSKSEBS


